
Rechtsvormen overzicht 3 vwo 

Ondernemingsvorm Eigendom / leiding Aansprakelijkheid Winst Belasting Voordelen Nadelen 

Eenmanszaak Eigendom én leiding in handen 
van één persoon 

eigenaar is privé en zakelijk 
aansprakelijk 

Winst is het inkomen voor de 
ondernemer 

IB 1 • snelle besluitvorming 

• winst kan zowel privé als 
zakelijk worden gebruikt 

• ondernemer moet ‘van alles’ 
verstand hebben 

• moeilijk geld lenen 
• privé-aansprakelijk 
• continuïteit bedrijf onzeker 

Vennootschap onder 
Firma  (V.O.F.) 

Eigendom en leiding in handen 
van twee of meerdere personen 
onder gemeenschappelijke naam 

iedere vennoot is hoofdelijk 
aansprakelijk (kan voor de hele 
schuld worden aangesproken) 

Winstverdeling onder 
vennoten 
(vaak afhankelijk van 
geïnvesteerde vermogen) 

IB 1 • taakverdeling mogelijk 

• continuïteit beter gewaarborgd 

• makkelijker geld lenen 

• groter vermogen 

• hoofdelijke aansprakelijkheid 
• tragere besluitvorming 

(meningsverschillen) 
• erfgenamen kunnen aandeel in vof 

opeisen 

BV Eigendom: 
aandeelhouders (op naam) 

Leiding: 
directie (vaak grootste 
aandeelhouder) 

BV is als rechtspersoon 
aansprakelijk. 

Alleen bij wanbeheer of 
persoonlijke kredietstelling kan 
de directie aansprakelijk worden 
gesteld. 

Winstverdeling aan de 
aandeelhouders (dividend) 

De winst (of een deel) kan ook 
worden toegevoegd aan het 
Eigen Vermogen van het 
bedrijf. 

VpB 2 
(door BV) 

• eigenaren niet privé-
aansprakelijk 

• continuïteit veilig gesteld 

• hogere status in bedrijfsleven 

• eenvoudiger grotere vermogens 
aan te trekken 

• hogere oprichtingskosten 
• jaarlijkse (ruimere) publicatieplicht 

NV Eigendom: 
aandeelhouders (naamloos, 
waardoor vrij verhandelbaar) 

Leiding: 
directie (in loondienst) 

BV is als rechtspersoon 
aansprakelijk. 

Alleen bij wanbeheer kan de 
directie aansprakelijk worden 
gesteld. 

Winstverdeling aan de 
aandeelhouders (dividend) 

De winst (of een deel) kan ook 
worden toegevoegd aan het 
Eigen Vermogen van het 
bedrijf. 

Bovendien kunnen 
aandeelhouders winst 
behalen door hun aandelen te 
verkopen (koerswinst). 

VpB 2 
(door NV) 

zie BV + 

• nog eenvoudiger grote 
hoeveelheden kapitaal aan te 
trekken 

zie BV + 

• nog ruimere publicatieplicht 
• minder betrokkenheid eigenaren 

(aandeelhouders) 

 

1) IB = inkomstenbelasting 
2) VpB = vennootschapsbelasting 


